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АНАЛІЗ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ОСВІТИ* 

Мартинець В.В., 

 к.е.н., доцент, 

 Сумський державний університет, м. Суми  

Білошапка В.А.,  

Студентка,  

Сумський державний університет, м. Суми 
 

Освіта являється однією з ключових сфер суспільного життя, яка 

забезпечує рівень соціально-економічного розвитку держави. Державна 

політика у цій сфері спрямована на забезпечення доступу до якісної освіти, 

створення рівних можливостей для навчання та розвитку людини, відповідно 

до сучасних умов та викликів (З. У.: «Про освіту»). 

Основу такої політики створює законодавча база, яка регулює діяльність 

навчальних закладів, права й обов’язки учасників освітнього процесу, а 

також стандарти якості освіти. Успішна реалізація цих норм залежить від 

низки факторів, серед яких рівень фінансування, доступність освіти, технічне 

забезпечення закладів освіти, а також ефективність державних рішень у сфері 

освіти. 

Обсяги фінансування освітньої сфери наведені на рисунку 1. 

Рисунок 1 – Обсяг фінансування освіти і науки протягом 2021-2025 рр. 

Джерело: узагальнено автором на основі МОН, 2024. 
 

З рисунку 1 можна зазначити, що в загальному за 4 роки відбулося 

збільшення обсягів фінансування освіти. Проте також варто відзначити, що у 

2023 році було виділено 143,4 млрд. грн., що на 10,3 млрд. грн. менше ніж у 

попередній рік. Що вказує на зміну пріоритетів фінансування з початком 

війни. Надалі обсяги фінансування значно зросли, за прогнозами у 2025 року  

також відбудеться зростання на18,1 млрд. грн. у порівнянні з 2024 роком.  

Тобто відбувається збільшення фінансування у напрямках освіти та науки, 

що вказує на зорієнтованість політики на підвищення якості освіти. 
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Також значну увагу варто звернути на доступність освіти. Проаналізуємо 

кількість закладів освіти в Україні та учнів, що припадають на них (рис.2). 

Рисунок 2 – Заклади загальної середньої освіти України у 2016-2023 рр. 

Джерело: узагальнено автором на основі Державна служба статистики 

України. 
 

Як можна побачити кількість закладів освіти зменшувалась протягом 

всього аналізованого періоду з 16858 закладів у 2016 році до 12701 заклада у 

2023 році. У сільській місцевості за цей час закрили 3776 шкіл. Найбільше 

зменшення шкіл відбулося у 2020-2022 років, коли за рік закривали близько 

1000 шкіл, більша частина яких знаходилась саме в сільській місцевості.  На 

ці роки припала реформа, що передбачала закриття малокомплектних шкіл та 

і переведення учнів до опорних. Очікується, що це дозволить зосередити 

ресурси на більш ефективних закладах та забезпечити кращі умови для 

навчання.  

 Проте якщо розглянути кількість учнів, то у 2016-2021 рр. відбувалося їх 

постійне зростання. Але у 2022-2023 рр. відбулося значне зменшення дітей, 

що спричинене масової міграцією у зв'язку з війною. У сільській місцевості 

спостерігається така ж тенденція, але в загальному відбулося зменшення 

учнів у порівнянні з 2016 роком.  

Тобто можна зазначити, що попри направленість політики на оптимізація 

фінансування, виникають додаткові виклики, щодо доступності освіти для 

всього населення. 

Щодо кількості закладів вищої освіти (рис.3), то їх кількість досить 

сильно коливається. У період 2016-2018 рр. їх кількість коливалася в межах 

близьких 370. Надалі у 2019-2020 роках відбулися значні зміни і кількість 

закладів вищої освіти (ЗВО) досягла 515, з яких аж 332 заклади перебували 

на державній формі власності. Після чого спостерігається тенденція до 

зменшення ЗВО і у 2023 році їх кількість становить 314.  

 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24 

Міська та сільська місцевості 

Кількість 

закладів, од 
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1
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Кількість закладів вищої освіти 

Але варто відзначити, що у 2020 році, коли спостерігалася найбільша 

кількість закладів вищої освіти, кількість студентів становила 1131,2 тис. 

осіб, а у 2023 – 1148,2 тис. осіб. Тобто відбулося збільшення кількості 

здобувачів вищої освіти при такому значному зменшення закладів, що також 

вказує на певні проблеми з доступністю освіти. 

 

Рисунок 3 – Динаміка кількості закладів вищої освіти в Україні протягом 

2016-2023 рр. 

Джерело: узагальнено автором на основі Державна служба статистики 

України. 
 

Також досить неоднорідна структура закладів вищої освіти по Україні, їх 

найбільша кількість у місті Києві, Одеській, Львівській, Дніпропетровській та 

Харківській областях, що становить близько 60% всіх закладів. Це створює 

значні труднощі для студентів з інших регіонів країни, оскільки може 

виникнути потреба у переїзді в інше місто. Для сімей із низьким рівнем 

доходу це може стати перешкодою для отримання якісної вищої освіти. 

Нині відбувається активна інтеграція новітніх технологій в освіту, що 

також позитивно сприяє на доступність освіти. Батьки за складних сімейних 

умов таких як хвороба дитини, проживання за кордоном, воєнний стан і 

проблеми з доступом до школи через нього, епідемії та наслідки природних і 

техногенних катастроф можуть перевести дитину на сімейну, екстернатну 

або дистанційну форми освіти. 

В останні 6 років державна політика в Україні спрямована на оновлення 

та осучаснення навчальних програм. Таким прикладом являється реформа 

«Нова українська школа» (НУШ), яка має на меті створення умов для 

формування сучасного освітнього середовища, орієнтованого на потреби 

учнів. НУШ передбачає перехід від традиційної моделі до компетентнісного 

підходу, який формує в учнів навички критичного мислення, творчості, 
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комунікації та співпраці. Навчальні програми як в школах, так і в 

університетах стали більш гнучкими, інтерактивними та адаптованими до 

реалій сучасного світу, що сприяє розвитку особистості та підготовці 

кваліфікованих спеціалістів. 

В українських школах і університетах поступово впроваджуються нові 

технологічні рішення такі як інтерактивні дошки, комп’ютеризовані кабінети, 

мультимедійні технології та цифрові освітні платформи. Такі програми 

особливо важливі для віддалених і сільських місцевостей, де раніше 

спостерігався брак сучасного обладнання. 

Однак залишається низка проблем, які потребують вирішення. Багато 

навчальних закладів у сільській місцевості та малих містах усе ще мають 

застаріле обладнання, недостатню кількість технічних засобів або зовсім 

позбавлені доступу до швидкісного інтернету. Така нерівномірність створює 

розрив між освітніми можливостями міських і сільських учнів. 

Отже, аналіз державної політики у сфері освіти свідчить про адаптацію 

освітньої системи до сучасних викликів та потреб суспільства. Проте нині 

освітня сфера має низку проблем, таких як значне скорочення навчальних 

закладів та нерівномірний їх розподіл по регіонах, що ускладнює доступ до 

освіти багатьом верствам населення. А також недостатнє технічне оснащення 

багатьох освітніх закладів, особливо у сільській місцевості. 

Попри ці труднощі, державна політика демонструє націленість на 

покращення якості освіти, що характеризується збільшенням фінансування, 

впровадженням цифрових освітніх платформ і створення гнучких форм 

навчання для різних категорій учасників освітнього процесу. Для подальшого 

успішного розвитку системи освіти важливо зосередитися на рівномірному 

розподілі ресурсів, підвищенні доступності освіти для всіх верств населення 

та активній підтримці педагогічної спільноти. 
* Роботу виконано в межах НДР 0122U202043 «Трансформація системи 

публічного управління в контексті досягнення цілей сталого розвитку» 
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